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Exlex felé?
Debreczen, december 6.

Ha elejétől kezdve figyelemmel kisérjük 
az irdemnitási vitát, alig találunk olyan moz­
zanatot, melyet az eddigi gyakorlat szerint 
kifogásolni lehetne. A függetlenségi párt szó­
nokai kelnek fel sorjában és elmondják, hogy 
ők miért bizalmatlanok a kormnáy iráni. Újat 
nem mondanak és szavaik általános részvét­
lenségben hangzanak el. Mindössze egy hete 
tart a vita és igy nem volna különös ok a tü­
relmetlenségre. De azért őszintén kiváncsiak 
vagyunk azokra a belső, vagy kulisszamö- 
getti okokra, melyek az ellenzéki, ezúttal kü­
lönösen a Justh-párt szónokait vezetik. Nem 
akarjuk a szónoklatok tartalmát bírálni, de 
azt az állítást nyugodtan megkockáztathat­
juk, hogy mondanivalójuk nem túlságosan 
sok, nem túlságosan tij, de semmi esetre sem 
sürgős. Legalább nem annyira, hogy ne le­
hetne vele várni a legközelebbi költségvetési 
tárgyalásig. Mi teljes objektivitással honorál­
juk még sziiz szónokok szereplési vágyát és 
a hazabeszélők türelmetlenségét is. De még 
ha az ő szemüvegükön át figyeljük is az in- 
demniti vitájának folyását és például a mai 
napot, és félreteszünk minden felsőbb és köz- 
érdetkübb szempontot, akkor sem értjük a dől 
got. Mert az ő szereplésük, ma, amikor egé­
szen más kérdések izgatják az országot, a 
mikor bankról, szerb szerződésről, drágaság­

ról, a jövő évi költségvetésben az államház­
tartás egyensúlyáról és egyéb dolgokról van 
szó, az ő szereplésük nagyon hálátlan és tel­
jesen értjük, hogy szereplésüket már nem­
csak a parlament, de az egész ország türel­
metlenséggel nézi.

Puszta szereplési vágygyal tehát nehéz 
megmagyarázni ezeket, a más körülmények 
között figyelmetkeltő, ez idő szerint azonban 
teljesen érdektelen szónoklatokat. Normális 
parlamenti'érzékkel biró, bármilyen pártál­
lást! képviselőktől el lehetne várni, hogy oly 
viszonyok között, aminők a maiak, csak ak­
kor szólaljanak fel, ha valami nagyon fontos, 
nagyon sürgős mondanivalójuk van. Ezzel 
nemcsak az országnak, hanem saját maguk­
nak is tartoznak.

Mivel magyarázzuk meg tehát ezt a kü­
lönös és bántó időpazarlást? Ne méltóztassék 
bennünket félreérteni. Teljesen tisztában va­
gyunk a szólásszabadság szent jogaival és 
azzal is, hogy az urak csak ezt a jogot gya­
korolják. Elismerjük azt is, hogy nem tartoz­
nak figyelemmel lenni a kormány és a több­
ség érdekeire. Azt is koncedáljuk, hogy ők 
a maguk politikáját csinálják, a maguk céljait 
szolgálják. De amikor decemberben tárgyalja 
a Ház a költségvetési provizóriumot, és a mi­
kor ezenkívül még dátumhoz kötött nagyon 
fontos és sürgős ügyek várnak elintézésre, 
akkor igenis joga van az országnak és min­
den egyes polgárának megkérdezni, hogy mi 
a célja ennek a vitának, amelyben nincs lélek,

nincs se tartalom, se hangulat, csak unalom 
van és az elvesztett idő miatt való általános 
bosszúság van?

Ha nem tételezzük fel róluk azt a frivoli- 
tast, hogy puszta kedvtelésből, sportból meg­
akadályozzák a parlamentet sürgető felada­
tainak kötelességszerü elvégzésében, akkor 
azt kell hinnünk, hogy tudatosan, megfon­
tolva, terv szerint cselekednek. De hát mi a 
tervük? Ha törvényen kívüli állapotot akar­
nak előidézni akár a pénzügyi rendben, akár 
a bank-kérdésben, hát ehhez nem kell valami 
túlságosan erőlködniük.

Nagy tévedés azt hinni, hogy ellenzéki 
párt nem felelős a maga politikájáért. Az el­
lenzék a saját politikai céljait szolgálja, de 
ezeknek a céloknak éppen olyan világosak­
nak és határozottaknak kell lenni, mint a kor­
mány programmjának. Azokért a zavarok­
ért és károkért, melyeket az ellenzék idéz elő, 
kizárólag ő felelős. A Justh-párt gondolja vé­
gig azt a politikai gondolatot, mely őt mostani 
taktikájában vezeti. A fügegtlenségi politika 
programmja és hagyományai nem tűrik meg 
ezt a céltalan és tervtelen játékot a parlamen- 
tárizmussal. A kellemetlenség, amit a kor­
mánynak okoznak, nagyon múló lesz, a kárt, 
amely az országot éri, a kormány és többség 
fokozott energiával és felelősségérzettel hely­
re fogja hozni. De mi ebben a küzdelemben 
végzetes veszedelemben van, az a fügegtlen­
ségi párt parlamenti hitele és tekintélye.

Az ítélet.
Irta: Somogyi Imre.

A lehullott, olajosán sárga leveleken meg 
villant olykor a tüzfény és bujósdit játszott a 
szilfák szürkészöld ágai között. Az országút 
felöl, ahol a kipányvázott lovak állottak, néha 
idehallatszott a kengyelvasak csörgése. A 
rozsetiiz előtt feküdt a kisebbik ember és lus­
tán nézte a csillagokat, amint keresztül hu­
nyorogtak a békésen libegő levelek között. 
A magasabb férfi társának arcát figyelte és 
pipájának vörös tiizkarikája mozdulatlanul 
fénylett az árnyak között. Egyszerre föllán- 
K°lt a tüzkarika és a férfi megszólalt, élesen, 
metsző hangon:

— Járt már ezen a vidéken?
. A másik, aki hajlandónak mutatkozott 

mindenféle^ társalgásra, nevetett és kinyujtóz- 
kodott a kényelmes gyepágyon.

— Igen . . . egyszer itt laktam! — mon­
dotta. És igazán örülök, hogy viszontlátha­
tom ezt a helyet, őszintén bevallva, torkig va 
gyök már összes barátaimmal. És ön talán 
idevaló?

A magasabb habozott, mielőtt felelt 
volna.

Hz évvel ezelőtt munkálatokat végez­
tem a bányánál — mondotta azután.

A másik, aki szemmelláthatólag ivott va­
lamicskét előzőleg, álmodozva nézte a csilla­

gokat és nem vette észre a válasz réveteg 
hangsúlyát.

—Igen. Egyszer ... itt laktam! — is­
mételte. — És megmondom önnek, mért hord 
tani el a sátorfámat. Persze, egészen bizal­
mas dolog. Egy leány miatt történt az egész, 
valami magánzó leánya miatt. Tudja én 
nem akartam épen elvenni és különben is va­
lami másik fiú járt utána. így hát a menyegző 
előtti napon kereket oldottam. Áthelyeztet­
tem magam kutyafuttában Románia főváro­
sába. Persze, megváloztattam a nevem és 
nem hagytam hátra atreszt, gondolhatja. — 
Aztán Amerikában voltam két évig és jól is 
ment a dolgom. Üzleti ügyben most véletle­
nül erre kerültem és gondoltam, megnézem a 
régi helyeket. Remélem, Gizi azóta hozzá­
ment a vöröshaju Tilla Péterhez; én bizony 
nem értem rá eddig, hogy a zujságokban is 
utánanézzek. Feleségem van és kis porontya­
im Bukarestben.

Szünetelt és karjával hátranyulva, ki­
húzta a fiiból a konyakos üvegjét. — „Paran­
csoljon!“ — mondotta odanyujtva társának.

A magas férfi megrázta a fejét és előre­
hajolva, könyökét térdére támasztotta.

— Nem— igy szólt halkan, de érthetően 
— Gizi nem ment hozzá Tilla Péterhez. — 
Tudja, mikor ön egyeszercr eltűnt, Tilla Pé­
tert letartóztatták, azzal a váddal, hogy meg­
ölte önt. Látták önnél utoljára és a gyanúnak 
voltak alapján.

Férfi czii

A rövid emberke felült hirtelen és majd 
elejtetet az üveget.

— Hogyan! — kiáltotta és kék szemei 
tágra nyíltak. Ni, erer sohasem gondoltam!

; Aztán nevetni kezdett. — Szegény, nehéz- 
fejű Péter! Kellemes szituáció! Aztán hogy 
került ki a bajból?

A magas férfi kirázta pipájának hamuját 
a tiizbe és közelebb húzódott.

— Nem került ki belőle! — mondotta éle­
sen. Felakasztották bizonyító körülmények 
alapján. Azon a helyen, ahol önnél utol iára 
látták, csontokat találtak és elégett galyakat. 
Ismeretes volt, hogy egy leányt akartak mind 
ketten. S ez elég bizonyíték volt a mi rend­
őrségünk előtt.

Csönd lett, csak a könnyű esti szél fuj- 
dogált keresztül az ágakon. X kis ember ne­
hezen lélegzett, aztán szájához emelte a ko­
nyakos üveget. Nagyot csuklóit és bizonyta­
lanul kinyújtotta lábait. Társa hirtelen fölállt 
és egy füstölgő fahasábot visszalökött a pa­
rázsba. Sötét, átható pillantással vizsgálta az 
ülő embert.

— Nem kellett volna igy cselekednie, — 
Sármány — mondotta.

A kis embernek egyszerre fejébe szállt 
a cognac.

— Mi?! Micsoda köze van hozzá, ha igy 
történt is? Kicsoda maga tulajdonképen?

Amint azonban a másik ránézett, hirte- 
lcn lesütötte szemeit és ekkor egy pisztoly
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Polónyi a fórumon.
A képviselöház ülése.

Ma folytatták az indemnítási vitát Lo-
vászy Márton Justh-párti támadja a kor­
mányt és előáll azokkal a követelésekkel, a 
melyekről koalíciós korában bizony ő is csak 
hallgatott. Mocsáry Sándor (munkapárti) til­
takozott az ellen, hogy az ellenzék meddő 
közjogi vitákkal pocsékolja az ország idejét. 
Kijelenti, hogy tudomása szerint a mostani 
népszámlálás eredményének megismerése 
után a kormány azonnal elő fogja terjeszteni 
a választói jog reformálását célzó javaslatot. 
Ezután Polónyi Géza állott fel szólásra és 
megkísérelte tisztázni magát azok alól a sú­
lyos vádak alól, amelyekkel Lukács László 
pénzügyminiszter tegnapi beszédében való­
sággal lesújtotta.

Lovagias ügy is támadt Polónyi beszé­
de folyamán Zlinszky István és Hantos Ele­
mér képviselők között egy közbeszólás kap­
csán, amelyet azonban még az ülésen békés 
utón elintéztek.

Részletes tudósításunk a következő:
Kabos Ferenc alelnök negyed tizenegy 

órakor nyitja meg az ülést. Bemutatja a kér­
vényeket és irományokat, majd áttérnek az 
indenmitás folytatólagos tárgyalására.

Lovászy megijeszti a kormányt.
Lovászy Márton (Justh-párti) bizalmat­

lansággal viseltetik a kormány iránt, a miért 
a rendes évi költségvetés helyett indemnitási 
törvényjavaslattal lépett az országgyűlés 
elé. Ilyen elbánásban csak a mai rcndszei 
alapján összegyűlt képviselőházat merik re 
szesiteni, a jövő országgyűlését, amely az 
általános választójog alapján ül majd össze, 
nem. Követeli az önálló bankot és a válasz­
tójog reformját. Gazdasági helyzetünk csak 
az előbbi segélyével javul meg, nem pedig 
adóemeléssel, mint ezt Széli Kálmán kíván­
ta. A készfizetések felvétele iránti küzdele n 
iliuzórius, mert a valutarendezés révén tény­
leg készfizető ország vagyunk. Azért kell

' iizdeniink, hogy kimondjuk, '• készfizető 
ország vagyunk és a készfizetés tényleges 
álláspontjából bejussunk a készfizetés jogi ál­
lapotába. Az ellenzék majd megmutatja, hogy 
nem tűr el ilyen kormányt ős meg fogja buk­
tatni. A javaslatot nem fogadja cl.

Mocsáry Sándor támadja az ellenzéket, 
mert megakadályozza a nemzetet haladásá­
ban. (Zaj a baloldalon.) Széli Kálmán múlt­
kori fejtegetéseivel foglalkozik és azt mondja 
hogy csakis álalmi jövedelmeik fokozásával 
lehet biztosítani a nemzet jövőjét. A kormány- 
nyál szemben bizalommal viseltetik. A javas­
latot elfogadja. (Helyeslés a jobboldalon.)

forgóját pillantota meg az egyenesen álló 
férfi övében.

— A Tilla Péter bátyja vagyak! — felelt 
röviden. — Nem ismert meg, látom, pedig az 
előtt sokszor összejöttünk. És ma délután 
megismertem önt. Azért akartam minden­
áron önnel jönni ma éjjelre.

Valami mérges darázs mérges zizegés- 
sel csapott el előttük. Aztán megint csend lett. 
Sármány egyeszerre rájött, hogy meg kell 
halnia és lélegzete elállóit. Beszélni akart, de 
csak hebegett. A felhőtlen, nyugalmas égen 
aranyos fényben sziporkáztak tovább a csil­
lagok. Nehéz, bóditó virágillat áramlott a fo ­
lyó felől. A tűz hirtelen vörös lobbot vetett és 
kialudt, fekete, üszkös széndarabokat hagyva 
hátra a hamuval behintett fücsomók között.

Tilla Péter bátyja Gizire gondolt, a ne­
vető, pirosajku Gizire. Hol van az most? Az­
tán öccse jutott eszébe, csodálatosan élénken 
látta becsületes, napbarnított arcát, hatalmas, 
duzzadó izmait. Aztán látta őt az akasztófán. 
Nem akarták főbelőni. Hogy örült volna, ha 
valaki becsületesen, férfias harcban lelőtte 
volna! Az Ítélet igazán igazságtalan volt. ■— 
Egy golyót, -egy golyót megérdemelt a derék 
fin. De ez az ember itt, nem érdemel meg 
annyit! Hirtelen visszalökte pisztolyát.

— Kelj fel! — mondotta nyersen. Fogd a 
lovadat és hord el magad 1 Nem érdemied 
meg, hogy úgy halj meg, mint Péter! Ha el­
eresztelek most, azért teszem, mert tudom, 
hogy amúgy is a gályára kerülsz! Ez éjtől 
kezdve magaddal viszed a poklot. A sötétben 
Gizi árnya fog kínozni örökké és a napvilág-

Polónyi támadásai.
Polónyi Géza: Azt fejtegeti, hogy a Ház 

mióta kezeli az indemnitást bizalmi kérdés­
ként. Majd a pénzügyminiszter politikai mű­
ködését bírálja, melyben nem lát garanciát 
az ország jövőjére nézve. A pénzügyminisz­
ter notokoliált homorágiusz, ami bizonyára 
nem nemzeti érzetének kifolyása. A pénz­
ügyminiszternek jó érzéke van a kormányok 
hullaszaga iránt (zaj a jobboldalon.) A pénz­
ügyminiszter a beteg kormány részén min­
dig megjelenik s gondoskodik róla, hogy a 
beteg föl ne gyógyuljon. (Derültség a jobbol­
dalon). A nemzet múltját értem, képviselő 
urak ... A nemzet múltjában különös két 
olyan választást ismerek, amelyen a pénz 
volt a döntő. Az egyik 1899-ben volt, a má­
sik most is, amely utóbbi még az elsőt is rnesz- 
sze felülmúlta.

Pál Alfréd: Tessék a Kúriához fordulni!
Polónyi Géza: Tessék tudomásul venni, 

hogy a tömeges vesztegetések kérdését nem 
lehet a Kúriához vinni. Mindkét választás­
ban Lukács László pénzügy miniszternek ré­
sze volt. (A jobboldalon megéljenezik Luká­
csot).

Horváth Gyula: ügy látszik ő adta a 
pénzt azért eljenzik.

Polónyi Géza: Lukács László pénzügy- 
miniszter az ischli klauzulával kísérletet tett 
a nemzet alkotmányos jogainak kiforgatásá­
ra. (Zai.) A kormánynak már csak azért sem 
szavazhatná meg a költségvetést, mert Lu­
kács László a kabinetben van. Ezért meg 
kellene vonni a támogatást

Egy kis vihar.
Hantos Elemér: Isten ments! Akkor 

megbuknék a kormány! (Zaj.)

Polónyi Géza: Ha politikai morálról van 
szó, érdekes a közbeszóló képviselő urnák 
politikai morálja, érdekes tudom, hogy ő 
csak a Kossuth-párt kötelékébe akart lépni. 
(Zaj.)

Hantos Elemér: Ez hazugság, rágalom! 
(Nagy zaj).

Polónyi Géza: Én nem tudtam a dolog­
ról, most hallom Gál Sándor képviselő tár­
samtól. (Zaj).

Fölkiáltások a jobboldalon: Ki mondta.
Hantos Elemér: Rágalom!
Zlinszky István: Ez igaz!
Polónyi Géza: Folytatja Lukács elleni 

támadásait.
Elnök: Az indemnitási vita széles kere­

tet ad ugyan, de ez már mégis személyeske­
dés. (Taps a munkapárton).

Polónyi Géza: Citátumokat olvas fel kü­
lönböző lapokból Lukácsra vonatkozólag.

Német olvasás.

nál egy akasztott ember eltorzult arca me­
red ezentúl szemeidbe. Hord el magad ha­
mar, -mert . . .

A rövid emberke dadogva és lihegve a 
lovak felé rohant. Fölugrott paripájára, de a 
nyeregből visszafordult:

— Megígérted, hogy nem lősz le! — zo­
kogta és nem mert megindulni.

A másik sötéten nevetett.
— Megígértem! — mondotta. — meg­

tartottad-e már valaha Ígéretedet, Sármány?
A kis ember ujjai görcsösen ragadták 

meg a szíjat, azután vágtató patkók dübör­
gése hasította út az éj nyugalmát.

— Nem fogja többé zavarni ezt a vidé­
ket! — szólt halkan szünet után Tilla Péter 
bátyja.

Lassan kiszedte pisztolyából a töltényt s 
keserűen mosolygott.

— Azt hittem ma délben, mikor megtöl­
töttem. hogy nem lesz szükség őket kiszedni.

Néhány hasábot dobott a kialudt tűz fö­
lébe, mert hűvös lehellet húzódott keresztül a 
tájon, a folyam felöl. És amint, vógignyult a 
fiivön. hirtelen, kétkedve merült föl szivében 
a kérdés:

— Minek is hagytam futni a nyomorul­
tat?

De anélkül, hogy felelt volna magának, 
tduta a választ. Az ő tiz éve sajgó, fojtogató 
gyötrelmét vitte magával Sármány, amint re­
megve, átkozódva vágtatott végig az éjsza­
kán keresztül, melyre csillogó, hűvös harmat 
esőjét permetezte a hangtalanul közelgő haj­
nalhasadás.

Polónyi Géza ezután a Pester Lloydból 
akar olvasni idézeteket. Ha ezek az idézetek 
igazak — úgymond — akkor ezek forrása 
csak a pénzügyminiszter lehet. (Zajos ellen­
mondás a jobboldalon.) Polónyi olvasni kezdi 
a Lloydot.

— Magyarul! — kiáltják nagy derültség 
közben a jobbon.

Polónyi újból olvasni kezdi a német 
Ciliket.

— Magyarul! Magyarul! — hangzik 
mind vidámabb zajgással.

—- Jó — feleli Polónyi — de aztán ne 
vonják kétségbe a fordítás hitelességét (Har­
sogó kacagás a munkapárton). Tehát azt írja 
ez a cikk, hogy a koalíciós kormány kétes 
jellemű és értékű férfiakat küldött ki a nagy 
kölcsön megkötésére. (Lukács László a ke­
zével elutasitólag int. A jobboldal gúnyosan 
nevet). Polónyi ezután áttér a pénzimvmi- 
niszter politikai programújának bírálatára, 
de előbb szünetet kér az elnöktől.

Az elnök öt percre felfüggeszti az ülést. 
A függetlenségi párt egy része éljenez, a mun 
kapárt gúnyosan tapsol.

Szünet után Polónyi Géza folytatta be­
szédét a készfizetésről szóló törvényjavas­
lat mellett. Mivel a kormány készül a kato­
nai létszám felemelésére, bujkál a választójog 
megalkotása körül, engedékenykedik a nem­
zetiségekkel és horvátokkal szemben, tehát 
nem szavazza meg az indemnitási javaslatot.

Felszólalások személyi kérdésben.
Hantos Elemér személyes kérdésben ki­

jelenti, hogy közbeszólásárét bocsánatot kér 
a Háztól. Fenntartja azt az állítását, hogy a 
Kossuth pártba sohasem akart belépni s ha 
valaki felvételre ajánlotta, az tudtán és aka­
ratán kivid történt.

Zlinszky: Kinyilatkoztatja, hogy téve­
désen alapszik az az állítás, hogy Hantos 
Elemér be akart lépni a Kossuth-pártba. ö 
utána járt a dolognak és meggyőződött arról, 
hogy más Hantosról volt szó.

Ezután Gál Sándor és Polónyi Géza szó­
laltak föl személyes kérdésben, melyek után 
Mádi Kovács János hosszantartó beszédé­
ben a választói jog reformjának megvalósítá­
sát sürgette.

Az idő előrehaladottságára való tekin­
tettel az elnök az ülést délután 2 órakor be­
rekesztette.

Forgácli követ és a szerb kormány. Bel- 
grádból jelentik nekünk: Egyes szerb lapok 
még most is gyanúsítják Forgácli gróf oszt­
rák-magyar követet a Masaryk tanár által 
összehordott rágalmakkal. A szerb kormány 
ennek következtében a legerélyesebben til­
takozott az efféle eljárás ellen s most újabban 
kijelenti, hogy az egész affér be van fejezve 
Aehrenthal gróf nyilatkozatával. A szerb kor 
mány meggyőződött róla, hogy Vaszics vád­
jai nagyon kétesek s ő maga semmiesetre 
sem tarthat számot hitelre.
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Városi közgyűlés előtt.
A jog- és pénzügyi bizottság ülése.
Debrecen város jog- és pénzügyi bizott­

sága ma délután ülést tartott, amelyen a leg­
közelebbi városi közgyűlés elé kerülő ügye­
ket látták el javaslatokkal.

Az illésen egy óra alatt végeztek az 
egyébként is szürke ügyeket felölelő tárgy- 
sorozattal, Részletes tudósításunk a kővet­
kező :

Jelen voltak az ülésen Vecsey Imre fő­
jegyző elnöklete alatt Kernhoffer József, Szi­
lágyi Imre, Bacsó Dezső dr„ Debreczem 
Jenő. Márk Endre, Csatiak József, Kardos 
László, Tóth Emil dr.

Az első tárgy a nagyerdei körút költsé­
geinek ügye volt. A nagyerdei kiírat mun­
kálatai ugyanis 450 koronával többe kerül­
tek, mint az előirányzott összeg. Es a felme- 
."''lt hiányra nincs fedezet.

Ronesik Lajos főszámvevő javasolja, 
hogy ezt az összeget a községi adókat pótló 
ah pból fedezzék. A bizottság ilyen értelem­
ben határoz.

Felolvassák Budapest fő- és székváros 
átiratát az argentinjai husbehozatal tárgyá­
ban. A bizottság javasolja, hogy ez iigyb m 
Debrecen városa is irjon fel a képviseíőház- 
1 oz.

Pécs városa átirata került ezután tár- 
r' alás alá. Pécs város javasolja, hogy az 
Osztrák Magyar Bank szabadalmának meg- 
la.sszbbitása alkalmából kösse ki a kormány, 
hogy 200 millió korona erejéig községi köt­
vényeket bocsásson ki a bank, amely össze­
get azután a vidéki városok hitelszükségle­
teire használnának fel.

Kernhoffer József lehetetlennek tartja 
ezt a tervet, miután egy je^bank hatáskö­
rébe nem tartozhatik kötvények kibocsájtá- 
sa. Szerinte a vidéki városoknak kellene 
bankokat alakítani s ilven utón segíteni 
anyagi viszonyaikon. Javasolja, hogy ez 
ügy felett térjenek napirendre.

A bizottság ezt az ügyet levette a napi­
rendről.

Végül Jásznavykunszolnok megye át­
iratát tárgyalta a bizottság, melyben azt ja­
vasolják, hogy a Duna—Tisza csatorna tor­
i'data ne Csongrdden, hanem Szolnokon le­
gyen.

A bizottság a javaslatot pártolja.
l:/?el az illés véget ért. .

Ml
Három milliós emisszió a villamosért.

A Debreczeni helyi-vasút Részvénytársa­
ság a hó 6-án délelőtt 11 órakor a Kereske­
dők Társulata dísztermében Dobieczky Sán­
dor országgyűlési képviselő elnöklete alatt 
rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a 
részvényesek igen szép számban vettek részt 
A rendkívüli közgyűlés tárgysorozatán a 
villamos vasat építésével kapcsolatos kérdé­
sek szerepeltek.

Az elnök ismertetvén a helyi vasút vil­
lamosításának ügyét, bemutatta a Debreczen 
város közönségével kötött terület-használati 
és áram-szolgáltatási -szerződéseket, vala­
mint a kormány hatóság által a villamos vas­
útra kiadott engedélyokiratot, melyeket a 
közgyűlés egyhangúlag elfogadott. Ráma ta­
tot az elnök azokra a jelentékeny áldozatokra 
amelyeket a vasut-társaság a villamosítás ér­
dekében hozott és megemlékezett arról az ál­
dozatkészségről, melylyel a város közönsége 
a helyi vasút villamosításának ügyét előmoz­
dította.

Az építkezési vállalattal kötött építési 
szerződés bemutatása és a közgyűlés által 
történt elfogadása után kimondotta a közgyii 
lés, hogy a társulati alaptőkét, -amely ez idő 
szerint 600,000 korona, az átalakítás és uj

építkezések céljaira szükséges töke beszer­
zése céljából 14,500 darab uj részvény kibo­
csátásával 2.900,000 koronával a korábbi 
években eszközölt hasznos beruházások cí­
mén pedig további 432 darab részvény kibo­
csátásával 86,400 koronával, összesen tehát 
14,932 darab uj részvény kibocsátásával
2.986.400 koronával felemeli úgy, hogy a 
társulati tőke a régi részvénytőkével együtt
3.586.400 koronára fog rúgni.

Az uj részvényeikből 300 darab --a régi 
részvényesek által készpénzért átvehető ak­
ként, hogy minden régi részvény után egy 
uj részvényre lehet elővételi jogot gyakorolni. 
Az uj részvények közül további 11,000 dara­
bot az építkezési vállalat vesz át fizetés gya­
nánt névértékben, 500 darab pedig a beruhá­
zási tartalékba helyeztetik. A hasznos beru­
házások címén kibocsájta-ndó 432 darab rész­
vényből 300 darab a régi részvényesek közt 
részvény-birtokuk arányában ingyen kiosz- 
tatik akként, hogy minden 10 részvényre egy 
egész és minden 5 régi részvényre egy fél 
ingyen részvény jut. Nyolcvankét darab ilyen 
részvény a társasági alkalmazottak nyugdij- 
és segélyalapja vagyonának gyarpitására 
fordittatiic, végül 50 részvényt a Debreczeni 
korcsolyapálya egylet kap adományként a 
nagyerdőn felállítandó korcsolyapálya célja­
ira. A most forgalomban levő részvények az 
uj részvényekkel azonos részvényekkel cse­
réltetnek ki.

Miután -még a változott helyzetnek meg­
felelő uj alapszabályokat a közgyűlés egy­
hangúlag elfogadta, a közgyűlés az elnök in­
dítványára köszönetét s elismerését fejezte ki 
Urbán Adolf kir. tanácsosnak, a társulat igaz­
gatósági tagjának, akinek zsenialitása és 
odaadó munkássága tette egyedül lehetővé a 
helyi vasútnak villamos vasutíá való átalakí­
tását. A közgyűlés az elnök éltetésével ért 
véget. _ ^ __ _____ _ _ __

Liszt Ferenc szerelmei.
A király gyűrűje. — A zongoralecke vége.

Liszt Ferenc életének több éredekes epi­
zódjáról egy hatalmas lipcsei könyvkiadó cég 
(Brietkopf és Härtel) mostanában adta ki La 
Mara, Liszt egy közeli ismerősének a föl­
jegyzéseit. Legérdekesebb ezek közt az a vi­
szony, amelyet a nagy zeneköltő nők iránt 
táplált. Az asszonyok szerették, imádták és 
tisztelték Lisztet, — Írja a szerző.

Első szerleme Caroline de Saint Coiquc 
volt, egy francia miniszter leánya. Liszt zon­
goraleckéket adott neki és akkor -egymásba 
szerettek. A leány anyja szerette volna a kettő 
házasságát, de nem úgy a miniszter, aki el­
űzte házából a zseniális ifjút és leányát egy 
IVArtigaux nevű grófhoz kényszerítette. — 
Évek múltán a pár találkozott. Megrázó talál­
kozás volt, amely Liszt leikéből kifakasztotta 
az „Úgy múlnék el, mint az estszürkület“ ci- 
mü gyönyörű dalt. Megfogadták egymásnak, 
hogy naponta esti harangszónál egymásra 
fognak gondolni. Leveleztek is és végrende­
letében a zeneköltő egyik legértékesebb gyű­
rűjét hagyományozta Karolinra. Azonban az 
imádott -nő korábban halt meg. Liszt akkor 
Wittgenstein hercegnőnek, közös ismerősük­
nek ezeket írta: „Az isteni áldás egyik leg­
tisztább megnyilvánulása volt Karolin.“

❖
Párisban Lap run a rede grófné az akkori 

szalonok legkörülrajongottabbja volt. Kacér, 
müveit és módfölött sinmlékony. Ez az asz- 
szony Liszt Ferencet egyszer egy magányos 
alpesi várba csalta és itt élte át vele azt a né­
hány mézeshetet, amit férje mellett, aki az­
óta elvált tőle, nélkülöznie kellett.

Plate grófné, aki Chopin és Hiller Fer-

dinánddal is barátsággos volt, ezt mondotta 
Lisztről:

— Hitlert házibarátomnak, Chopint fér­
jemnek és Lisztet ideálomnak választanám.

*

Liszt Ferenz azonban Karoline halála 
után Marie d'Agoutt grófméba lett szerelmes. 
A grófné elhagyta urát, hogy a zeneköltő fe­
lesége lehessen. A frigyből három gyermek 
született, a második Cosima volt, aki Wag­
ner Richárd felesége lett később. Boldog há­
zaséletet folytattak, csak amikor 1844-ben azt 
a hirt rebesgették, hogy Liszt a spanyol Lola 
Montez-bc lett szerelmes, akkor a fiatalok el- 
hidegültek egymástól és nemsokára szakítot­
tak is teljesen.

*
Berlini szerelme is érdekes kalandokkal 

bővelkedett. Charlotte von Hagn, egy ünne­
pelt színésznővel ismerkedett meg, aki szin­
tén fellépett akkor, amikor Liszt hegedült. A 
porosz király is ott volt és az előadás végé­
vel felküldött Lisztnek egy értékes gyűrűt. — 
Ez sértette művészi ambícióját és a király 
szárnysegédének jelenlétében dühösen dobta 
el a gyűrűt dobozostól a kulisszák mögé. — 
Hagn Sarolta hirtelen fölkapta az ékszert és 
ezekkel a szavakkal adta át Lisztnek:

— Liszt kolléga, ön Őrömében elejtette 
ezt a kitüntető ékszert.

Liszt is magához tért és udvariasan át­
vette a gyűrűt. Az adjutáns udvariasan tisz­
telgett és ezzel a kínos afférnak vége lett.

Revolveres legények.
Gyilkossági kísérlet Derecskén.

A derecskéi Biri-korcsmában véres ve­
rekedést rendeztek folyó év-i november 27-én 
berúgott, virtuskodó legények.

Szabó Károly, Kiss Sándor, Bene Imre s 
Sipos Imre nagymennyiségű szeszes ital elfo­
gyasztása és egész éjjel tartó lumpolás után 
hajnaltájban betértek a Biri-féle korcsmába, 
és ott italt követeltek. A korcsmáros nem 
akart bort adni a részeg legényeknek, mert 
hát ez tiltva van.

De ebből bajok származtak. A boritalra 
szomjas legények felkapták egy másik mu­
lató társaság tele üvegjét és -kiitták. Ez meg 
a másik kompániának nem volt ínyére. Vere­
kedés támadt, mire a korcsmáros kituszkolía 
mindnyájukat az ajtón.

A sötétben kívül tovább folyt a barátsá­
gos verekedés, de amikor az egyik földön 
fekvő legény segítségért kiáltott, akkor elő­
rohant Föld-esi Károly, kirántotta browning- 
revolverét és Szabó Károly, meg Bene Imre 
ellen fordítva, kétszer rájuk lőtt. Az egyik 
golyó Szabó Károlyt mellén találta, de csak 
könnyebb természetű sérülést okozott. A má­
sik golyó -nem talált.

A csendőrség jelentése alapján az ügyész­
ség megindította az eljárást a lövöldöző Föl- 
desi József ellen, aki avval védekezik, hogy 
ő csak megakarta ijeszteni a verekedő cim­
borákat és csak a levegőbe lőtt.

Megbízható címtár csakis a Debreczeni 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis ugv kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőinknek 
ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

Gyári árban szerezheti be alkalmi 
és karácsé yá aján- 

dék tárgyait
Montlroxás és idmzés wállalat.
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Nagy harisnya vásár. ...
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Kossuth Lajos temetési költségei.
Hova tűnt el a 136 ezer korona.

A Neues Budapesten Abendblatt szenzá­
ciós cikkéről megemlékezett a Debreczeni 
Független Újság távirati értesülés nyomán a 
tegnapi számában.

A cikkre ma egy csapat nyilatkozat je­
lent meg, amelyek azt látszanak igazolni, — 
hogy igenis Kossuth Lajos hozzátartozóit sok 
adóssággal hagyta hátra s eme diskret adós­
ságok törlesztésére fordították az összegyűj­
tött pénzt.

Kossuth Ferenc e nyilatkozatok szerint a 
legkorrektebbiil járt el, Eötvös Károly pedig 
még a maga vagyonából is ráfizetett az anya­
gi ügyek rendezésére. Mindenesetre kínos fel 
tűnést keltő ez az ügy, mely a legnagyobb 
magyar államférfiak egyikének, a magyar 
történelem egyik kiváló alakjának magán­
ügyeit tárgyalja.

Ma a Neues Budapester Abendblatt azt 
írja, hogy Kossuth Ferenc szándékosan, vagy 
véletlenül, de nem állít valót ama kijelentésé­
vel, hogy az összegyűjtött pénzt Kossuth La- 
josné és leánya exhumálására fordították, — 
mert ezeket a költségeket a főváros fedezte, 
amit bizonyít Gerlóczy Károly akkori polgár- 
mester is. Bizoniytják továbbá a főváros hi­
vatalaiban elhelyezett akták, melyek szerint 
68,250 forintot fordított a főváros erre a célra.

A Magyar Hírlap ma esti számában 
nyilatkozatot közöl Eötvös Károly egyik lég­
in eghittebb bizalmasától, amely szerint Eöt 
vös Károly balatonvidéki birtokán időzik he 
tek óta, ahová hírlapokat sem küldenek utána 
így az egész ügyről a Magyar Hírlap egyik 
munkatársa révén szerzett tudomást. Eötvös 
Károly kijelentette az illető hírlapírónak, 
hogy a számadás adatai birtokában vannak, 
de azért nem akarta edig nyilvánoságra hozni 
mert nem akart semmi irányban érzékenysé­
geket felkelteni. De legközelebb közölni fogja 
eme adatokat az események kényszerítő ha 
tása alatt.

A hírlapíró nyilatkozata szerint Eötvös 
Károly nemcsak hogy nem hűségesen sáfár­
kodott az összegyűjtött pénzzel, de az ő 
anyagi viszonyaihoz mérten tekintélyes ösz- 
szeget fizetett rá erre a megbízásra.

Ifjúsági színi-előadások.

Megbízható címtár csakis a Debreczeni 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőinknek 
ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

Tanügy.
— Szabad Iskola. Holnap, szerdán folyó 

hó 7-én Szenes Zsigmond dr. orvos tartja 
második előadását a zenetörténetről. Az elő­
adás vázlata a következő: Az újkor zenéje. 
Az olasz opera Németországban. A francia 
opera. Lully Ramean. A nápolyi iskola és 
Scarlassi. A német és angol opera. A klasz- 
szikus és a romantikus zene. 1. Gluck és az 
opera reformja. 2. Haydu, Mozart és Beetho­
ven. 3. Schubert és a romantikusok. Az elő­
adás az ipartestület dísztermében este 6 óra­
kor kezdődik.

Debrecent már a közérdekű frázis sem 
mulasztja el az „iskolák városának“ hívni; s 
valóban, ha százalékokban ki lehetne fejezni 
e kultúrtörténettel biró metropolis jelentősé­
gét a magyar nemzeti életben: a percentek 
túlnyomó számát az iskola foglalná el ma­
gának. S e jelentőségét Debrecen ma sem 
veszítette el, sőt szép múltjánál s közönsége 
áldozatra kész szelleménél fogva az ma is 
emelkedőben van — hiszen nem fog addig 
megnyugodni, uw látszik, mig teljes főis­
kola — egyetem — nem lesz falai közt.

Mi természetesebb, mint hogy ily kul 
turérzékkel — mondhatni ősöktől leszárma­
zott érzékkel — biró város mindent elkö­
vet, hogy a beléje özönlő muzsafiaknak igazi 
„alma matere“ lewen gondos szüle a tanu­
lók testi s szellemi fejlődésének előmozdítá­
sában. A város nagyobb arányú fejlődésé­
nek megfelelőleg már nemsokára lesz bővizű 
Vízvezetéke, kitűnő általános csatornázása, 
gondoskodik a város emellett majd az utak, 
gyalogjárók tisztántartásáról, sőt nincs ki­
zárva, hogv szemes köztisztasági felüwelői 
az udvarok tisztaságát is szemmel fogiák 
majd tartani. Az építkező órsan fo­
lyik, utcáinak külön szine is meg fog lassan­
ként változni. Ki tagadhatja, hogv ez a sok­
oldalú tevékenység az idesereglö tanuló if­
júságnak is csak javára válik? Nem szólva 
arról, hogy testi épsége mellett ízlése fej­
lődik igy; s eltávozva majd a város köréből, 
mint pap, tanító, gazda, kereskedő, hivatal­
nok, iparos stb. magával viszi majd egv fej­
lettebb kulturvilág eszméjét, mondhatnék 
ösztönét, hisz a megszokása a jónak vaw 
rossznak idővel magunkban, de mé? inkább 
utódainkban valóságos ösztönné fejük.

Van a városnak hatalmas könyvtára 
(kollégium) régiségtára, több helyi jelentő­
ségű muezeuma, van fiivészkertje, vannak s 
m-4" inkább lesznek, történelmi s irodalmi je­
lentőségét hirdető szobrai, történetünk nagy 
alakjaival s eseményeivel vonatkozásban 
levő épületei, s nincs kizárva, hogy lesz egv- 
kor kéntára _s szoborgyüjteménye a művé­
szet — a világ — s magvar művészet nagy 
alkotásainak Ilii másaival. Ez mind emelni 
torna az itt, nevelést s tudományt kereső ma­
gyar ifjúságnak műveltségi nívóját.

De nem lehet tagadni, hogy hiányos vol­
na a művelődési eszközök teljes száma úgy 
szellemi, mint erkölcsi tekintetben, ha a szín­
művészet ki nem venné itt a maga részét.
A színház már évszázadok óta, sőt évezre­
dek óta a kultúra egyik fontos tényezője. Fö­
lösleges ezt itt bővebben a históriából bizo­
nyítani, sőt érthetetlen volna előttünk, is­
merve az emberi természetet, csak, minél ab- 
straktabb valami, annál inkább igyekszik an­
nak konkrét alakot adni, mondom, érthetet­
len volna előttünk, hogy éppen a színművé­
szet mai adt volna ki a nevelés eszközei kö­
zül.

Debrecen iskolai ifjúságának nevelésé­
ből sem szabad ez ősi tényezőnek elmarad­
nia, nem, még akkor sem, ha más városok 
erre példát nem is adnának.

A múlt iskolai évben már szép műsor­
ral s az ifjúság lelkes részvételével megin­
dult a nevelés e hatalmas segédeszközének 
alkalmazásba vétele által. Zilahy igazgató, 
úgy tudom, maga ajánlotta fel az iskolának, 
bogy kész meglehetős szerény helvárak 
mellett a tanulóifjúságnak délutáni előadáso­
kat tartani. Volt is néhány előadás, volt is 
erős látogatás, sőt Ivánfi vendégszereplése- 
i oi bizonyos nem mindennapi, klasszikus le­
vegő áramlott le közénk a színpadról, de 
egyszerre csak —• a körülményekkel nem 
foglalkozom — a dolog megrekedt: ifjúsági

eőaldás volt, nincs. Pedig nincs kétség ben­
ne, ho'"" akár volt, akár nincs, de lennie kell. 
Debrecen város közönsége s a középiskolai 
anári kar — mintegy nyolc középfejü iskola 

van itt — az ifjúsági szinielőadások állandó- 
: fásával nem maradhat el más városok mö­
gött, annál kevésbbé nem, mert szükség van 
rájuk

Szükség van ilyen előadási ciklusra az 
ismeret szempontjából. A magyar szinrn i- 
irodalom fejlődését, a műfajok természetét, 
a magyar kulturális élet irányait tankönyv­
ből az a tanuló me°" nem fogja ismerhetni, 
csak szajkó módra e nélkül, még akkor sem, 

a sokat olvas hozzá, miként szemléltetés 
nélkül sem a földrajz, sem a fizika, sőt még 
a nyelvtan sem megy. Szükség van rá, hogy 
a tanuló ifjúság a világirodalom nagy dráma­
íróit igy közvetlenül lássa s megismerje s 
müveikben a faji s nemzeti szellem kiilömb- 
ségeire is eszméljen. Corneille, Racine, Mo- 
íere s Shakespeare, Schiller, Goethe naw 
áji s szellemi evolúcióknak a megtestesíti 
éppen müveikben, épugy mint a magyar 
drámaírók is.

Szükségesek az ifjúsági előadások er- 
k; lesi szempontból is. (A positive nevelő ha­
la.- áról nem is szólok a jó színműnek; a tra­
gédia Aristoteles fele katharsis-ára utaló< 
sak.) Akárhogy okoskodjanak azonban a 

szabad nevelés és bölcsei, az emberi termé­
szet táplálékát meg kell választani, legyen 
a/ testi vagy lelki — amely tápszer nem árt 
meg a nagynak, könnyen megárthat a k - 
csínynek. A dohány, a kávé, a bor nem árt 
a fejlett szervezetnek, sőt használhat mér­
tékkel, de semmi körülmények közt nem jó a 
fejletlen gyermeknek s ifjúnak.

A mai szépirodalomnak is vannak ilyen 
hódító produktumai, melyek talán meg nem 
• irtanak a kiforrott Ítélettel s karakterrel biró 
férfiúnak legfölebb megundorodik a bűztél 
- s tudjuk, hogy a szaglás bár utolsó, de az- 
rt hasznos érzékszervünk: rohadásra figyel 

meztet sokszor s veszedelemre. De lehetet­
len, hogy a gyermekifiu képzeletét az otseé.i 
színpadi produkciók meg ne mételyezzék. Az 
ő lelki szervezete még nem emsödöít meg 
a káros méregnek akár visszautasítására, 
‘kár magából való kiizzadására S az ifjúsági 
délutáni előadások éppen a szinházbajárás 
vágyát — természetes vágyóit — elégítik 
ki; úgy hogy etésre sem idő, sem kedve 
nincs már, hisz megelégiilt s egészséges 
tiszta táplálékot kapott.

A délutáni előadások olcsók, tehát a 
szegényebbje is eljuthat a színházba s este 
különben is otthon van a tanuló helye a szü­
lői körben. Délután tanári felügyelet alatt 
van jelen a tanuló; este pedig esetleg rossz, 
vagy kétes környezetbe kerülhet. Sok rossz 
cimboraság köttetett már az esti színházba 
járás idején. A tanárnak a látott darabok kap­
csán alkalma lehet a tanulóifjúság ismeretkö­
rét s látókörét bővíteni, gazdagitni, történeti,
:'"odaírni, művészeti vonatkozásokat velük 
észrevétetni, amit sem „Oszjtrigás Micik“, 
sem „Vigyázz a nőre“ s egyéb esti lepkék 

jpködésénél meg nem tehet.
Szóval nagyon sokféle ok szól az ifjú­

sági előadások aktiválása mellett.
Kérdés lehet még a „hogyan?“
A felelet erre három tényezőtől függ: a 

varos közönségétől, a szinigazgatótól s a t?- 
nári kartól. Azért nagyon üdvös s legtöbb 
eredménynyel oiziatn volna, ha a „Debre­
ceni Ia'iari Kör“ e kérdés alapos megvita­
tására mielőbb napot tűzne ki, s e végett a 
szülőket s a helybeli színház igazgatóját a 
tanácskozóra meghívná. Mindenesetre jó 
lett volna, ha a város a színház bérbeadása 
alkalmával ezt a dolgot is tisztázta v Ina, 
kötelezvén az igazgatót ily ifjúsági előadá­
sok tartására, pmsze telies komolyságot s 
készültséget várva a szereplő színészektől.

Megnyílt a Karácsonyi kiállítás
Simonffy-utcza I. sz. (Bérház.)

Megtekinthető vásárlási kényszer nélkül. (Fővárosi Bazárban.)

Tombola tárgyak, alkalmi ajándékok, 
Kézimunka állvány, varró kazetták, 
Emlék könyvek, képes lap albumok, 
Játékszerek rendkívül nagy választékban
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De jo szándékkal s komoly elhatározással ez 
előzetes rendezés hiányát is pótolni lehet 
még.

_ _ Egy tanár.

Mézeshetek után a halálba.
Ma ismét elakarta magától dobni az éle­

tet egy élete legszebb korát élő fiatalember.
Az asszony és a kártya, ez a két régi 

dolog állítottak elébe akadály sövény eket. 
Felbukott bennünk, de csak megütötte ma­
gát s első csalódásáért nem fizet életével. 
Valószínű, hogy a szerencséjében vetett re­
ménységek feletti csalódásait kiheveri s jö­
vőben hasznos tagja marad a társadalomnak.

Az eset a következő:
Ricser Miklós 24 éves debreceni köny­

velő és raktárnok Zöldfa-utca 10. szám alatti 
lakásán ma délelőtt gyufaoldattal akart vé­
get vetni életének. Tettének oka a saját ma­
gával való meghasonlás.

Ez év októberében, amikor kiszabadult 
a katonaságtól jó állást kapott, mint raktár- 
nők, egy debreceni elektrotechnikai válla­
latnál és ennek az örömére feleségül vette 
szive választottját, aki azonban keresztény 
volt. A fiú szülei ellenezték a házasságot a 
valláskülönbség miatt és amikor ez akara­
tuk ellenére mégis megtörtént, kitagadták és 
megvontak tőle minden támogatást. A szülői 
áldás nélkül megkötött házasság azonban 
nem hozott boldogságot az uj párnak.

Ricser Miklós kissé könnyelmű termé­
szetű is volt, meg kevésnek tartotta jövedel­
mét ahhoz, hogy abból méltó módon eltart­
hassa asszonyát, ezért a hó elsején, amikor 
megkapta fizetését, a kártyaasztalnál pró­
bált szerencsét, de sikertelenül, mert min­
den pénzét elvesztette. Az asszony e miatt 
szemrehányásokkal illette és ez nagyon fájt 
az ő szerelmes lelkének, a szüleihez pedig 
nem mert fordulni segítségért és igy nagyon 
keserves helyzetbe jutott. A sok gond el­
vonta figyelmét az üzlettől is, elhanyagolta 
dolgait és ezért főnöke felmondott neki.

Mindezek a körülmények oly nyomasz­
tólag hatottak a gyenge akaraterejii fiatalem­
berre, hogy öngyilkosságra szánta rá magát. 
Pénze azonban nem volt, hát a cselédleá­
nyok szokásos olcsó öngyilkossági módja 
szerint gyufaoldatot ivott

Tettét azonban hamar észrevették, elő­
hívták a mentőket, akik első segélyben ré­
szesítették, s minthogy állapota nem veszé­
lyes, a lakásán hagyták, ahol most felesége 
ápolja_______________

Színház és művészet.
A színház műsora.

Szerda: Cigányszerelem, operett. (A. 
bérlet.)

Csütörtök: délután: Karenin Anna, — 
szinmü.

Csütörtök este: Obsitos! daljáték. (B. 
bérlet.)

Péntek: Coriolán, daljáték. (B. bérlet.)
Szombat: Fedora, szinmü. (A. bérlet.)
Vasárnap délután: Hajdúk hadnagya, 

(daljáték.
Vasárnap este: Roland és Bertram vagy 

a két jómadár, énekes bohózat. Bemutató 
előadás. (Kis bérlet.)

Mitrovics Gyula dr. előadása. Azok kö­
zött a nagy értékű előadások között, melye-
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két a képkiállitásban hallani módunkban 
volt, a legtanulságosabbnak kétségkívül 
Mitrovics Gyula dr. egyetemi tanár holnap, 
szerdán este fél hat órakor tartandó előadása 
Ígérkezik. Mitrovics, aki nagy készültségi! 
művelője az esztétikának szerdán este „a 
művészet alapelveiről“ fog értekezni, tehát 
igazán alapvető munkára vállalkozik s kö­
zönségünk saját érdekében cselekszik, ha őt 
meghallgatja, mert előadása hézagpótló köz- 
szuikséget képez. Az előadás nagy fontossá­
gára való tekintettel Balogh Bertalan igaz­
gató meghívta főiskolánk bölcsészeti kará­
nak ifjúságát a felolvasásra. A kiállítás hát­
ralevő napjain még két előadás lesz, mind­
kettőt Balogh Bertalan fogja tartani.

A „Jánoska“ debreceni bemutatója. Zi- 
lahy igazgató megvette Martos és Jakobi 
bájos és poétikus mesejátékát, amebr még a 
karácsonyi ünnepek előtt szinrekeriil. A me­
sejáték címszerepét a kis Strelinger Annus­
ba és a kis Irmai Magduska felváltva ját- 
sí ák.

Róbert és Bertram. Vasárnap kerül 
színre először nálunk Róbert és Bertram uj 
énekes bohózata, mely az egész énekes sze­
mélyzetét foglalkoztatja. A rendkívül kacag­
tató énekes bohózat nagyon szép és behí­
zelgő zenéjét Hetényi Heidelberg Albert 
irta. A főbb szerepeket ez érdekes újdonság­
ban Szilassi Etelka, Huzella Irén, Rónai II, 
Úti G., Horváth, Kardos, Borbély, Ligeti, Ná­
dor, Kemény, Deésy, Kelemen játszák.

Czigányszerelem az Obsitos helyett. Te­
kintettel a rendkívüli sikerre és az állandóan 
zsúfolt házra, amely mellett Lehár operettje 
estéről-estére szinrekeriil, az igazgatóság 
engedett a közönség — különösen vidékről 
több oldalról jött — felszólításának csütör­
tökre újból kitűzte a Cigányszerelem operet­
tet — az Obsitos helyett.

építészek trip.
A kereskedelmi miniszter tervezete.

Régóta megoldásra váró. nagyíontos- 
ságu kérdéseket rendez az a tő; vényjavas­
lat, melyet Hieronymi Károly keieskedelmi 
miniszter készített el és terjesztett most vé­
leményezés véegtt a Magyar Mérnök- és 
Épitész-Eegyesület elé. A törvényjavaslat 
létesít egy uj intézményt: az Országos Mű­
szaki Tárnicsot és rendez egy cdüig szabály­
zatban, sok visszaélsére okot adó kérdést: 
a mérnöki és építészi cim használatának kér­
dését.

Még első kereskedelmi miniztser^ége 
alatt megígérte Hieronymi e kérdések tör­
vénnyel való szabályozását, ami nemcsak 
a magyar műszaki karnak, hanem a nagy- 
közönségnek is érdeke. A most elkészült ja­
vaslat két részből áll. Az első rész szervezi 
az országos műszaki tanácsot.

Ez az intézmény — az Igazságügyi Or­
vosi Tanács mintájára — dönteni fog a bí­
ráskodás és közigazgatás terén felmerülő vi­
tás teknikai kérdésekben, illetőleg felülbí­
rálja a mai, sokszor ingadozó és elfogult 
szakértői véleményeket. Egy elnökből, má­
sodelnökből, és tizenkét tanácstagból fog ál- 
lani, kiket a kereskedelmi miniszter előter­
jesztésére a király nevez ki hosszabb gya­
korlattal bíró mérnökök, építészek és főis­
kolai tanárok közül.

Eddigelé a vitás műszaki perekben a fe­
lek által választott szakértők adtak véle­
ményt. Ezek a szakvélemények nem egy­
szer elfogultak, megbízhatatlanok voltak, uj 
szakértők meghallgatása pedig idő- és költ­
ségpazarlással jár. Ezen segít az uj intéz­
mény. A bíróságok a szakértői véleménye­
ket a műszaki tanács elé terjesztik, fontos 
esetekben meghívják a tárgyalásra a tanács 
egy-egy tagját. A középitkezések és köz- 
szállitások terén a munkaadó és a vállalkozó 
közti vitás kérdésekben és a közigazgatási 
bíróság előtt a tanács véleményt ad.

A törvényjavaslat második része szál' í-

lyozza a mérnöki és építészi cim használa­
tát.

Hieronymi e törvényjavaslatát naty 
örömmel fogadta a műszaki világ.

1 Élül Giüteiil if e.
A kultuszminiszter nyilatkozata.

A tímárok szolgálati ügye.
Ma délután a képviselőház pénzügyi bi­

zottságában szóba került Bakonyi Samu dr. 
felszólalása révén az országban létesítendő 
harmadik egyetem ügye is, amelyre vonat­
kozólag Zichy János gróf kultuszminiszter 
Debrecenre nézve nagyon megnyugtatókig 
válaszolt. Kijelentette, hogy több egyetemet 
állítanak fel, de sorrendben az a város kapja 
az első egyetemet, amely a legnagyobb 
anyagi áldozatot hozza.

Már pedig ez idő szerint a legnagyobb 
hozzájárulást Debrecen szavazta meg, ahol 
is a különböző adományok utján 15 millió áll 
rendelkezésre egyetemi célokra.

Részletes tudósításunk a következő:
A képviselőház pénzügyi bizottsága ma 

délután ülést tartott, Láng Lajos elnöklésé- 
vel. A bizottság tárgyalás alá vette a kul­
tusztárcára vonatkozó költségvetést. Käm­
merer Ernő előadó részletesen ismerteti a ja­
vaslatot és kiemeli, hogy a kulturi tárca ki­
adásaként 1UÜ millió korona van előirá­
nyozva.

Zichy János gróf kultuszminiszter az elő 
adó által tett jelentésekre kijelenti, hogy a ta­
nárok szolgálati idejének 30 évről harmincöt 
évre való felemelését elejti a mostani költ­
ségvetési tervből és ezt külön törvénynek 
tartja fenn.

A külön törvény tervezetében a szolgá­
lati időt csak azokra nézve tartja felemelhe- 
tőnek, akiket a törvény életbelépte után fog­
nak kinevezni.

Nagy Ferenc és Apponyi Albert gróf 
után Bakonyi Samu szólalt fel.

Hosszantartó beszédében többek között 
azt mondja, hogy az első felállítandó egye­
tem legalkalmasabb helye Debrecen városa, 
ahol minden kulturális előfeltétel és történel­
mi fejlődés megvan és ahol máris egyetemi 
színvonalon álló bölcsészeti, jogi és hittudo­
mányi fakultás működik s amely város eze­
ken felül a legnagyobb mérvű anyagi hozzá­
járulását ajánlotta fel eddig, összesen 15 mil­
lió koronát. Szóvá teszi ezután az 1848. évi 
huszadik törvénycikk végrehajtását, hogy t. 
i. minden felekezetnek legyen meg a maga 
szervezett autonómiája. E tekintetben kije­
lenti, hogy az izraelita felekezetek vannak 
Magyarországon a legmostohább helyzetben.

Zichy János gróf az egyetemi oktatás 
decentralizációját szükségesnek tartja már 
csak abból a szempontból is, hogy az ifjúság 
az egyes vidéki gócpontokra utaltassák. A 
felállítandó egyetemek helyinek megállapítá­
sánál figyelembe kívánja venni az egyes vá­
rosokban már meglevő kultúrintézményeket, 
valamint azt, hogy egyes városok, milyen 
anyagi áldozatot hoznak az egyetem érde­
kében.

E tekintetben elismerését fejezi ki Deb­
recennek, amely szerinte nagy áldozatot ho­
zott eme kiváló kulturális célért.

lí
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tizedikén nyílik meg a
Főtéren a Tisza-házban.
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— Rendkívüli városi közgyűlés. Elte­
kintve attól, hogv december hó végén ren­
des közgyűlést tart Debrecen városa, e hó 
15-én rendkívüli közgyűlés lesz a városhá­
zán. Az ohati bérletek szerződése ür""ébcu 
u"'ranis intézkedni kell a közgyűlésnek s ez 
teszi szükségessé annak összehívását. Emel­
lett több folvó iir,'r főz szerenelni a tárgyso­
rozaton, ezek közt valószínűleg a Stenczin- 
ger-ház iigvc is.

— Zichy Nándor gróf megválasztása
Székesfehérvárról jelentik: A Batthyány La­
jos gróf lemondásával megüresedett bőd ajk i 
kerületben ma volt a választás. Felléptek 
Zichy Aladár gróf, volt miniszter néppárti 
programmal és Horváth Jenő függetlenségi 
párti jelölt. Délután 6 órakor ért véget a vá­
lasztás, melynek eredménye az, hogv Zichy 
Aladárt 720 szótöbbséggel képviselővé vá­
lasztották.

— Ülés az egyháznál. A debreceni refor­
mátus egyház gazdasági bizottsága decem­
ber hó 8-án délután fél 4 órakor az egyház 
tanácstermében ülést tart, melynek napirend 
jén folyó ügyek szerepelnek.

— A hortobágyi tisztviselők és az állam­
segély. A Debrecen városa szolgálatában 
levő hortobágyi tisztviselők ma beadványt 
intéztek a városhoz, ameh'hen előadták 
hogy ők az állam által Debrecen városának 
megszavazott segélyben, amelyet a város" 
tisztviselők közt osztottak fel, — nem része­
sültek. Most kérik, bow a iövő évben fize­
tésüknek s szolgálati idejüknek megfelelő- 
leg ők is részesüljenek államsegélyben.

— Az angol választások eredménye. 
Londonból jelentik: Az eddigi választások 
eredménye a következő: Megválasztottak 
87 liberálist, 115 unionistát, 14 munkáspártit 
és 16 Redmond-irpártit. A liberálisok 6. az 
unionisták 11 kerületet hódítottak. Két vá­
lasztókerületből még nem érkezett ered­
mény. Emmott alsóházi elnököt Oldhamban 
újra megválasztották. Az unionisták elhódí­
tották a londoni St. Pancras kerület mandá­
tumát.

— A főrendiház ülése. Budapesti tudósí­
tónk ielenti: A főrendiház ma délután ülést 
tartott, amelyen elfogadták a képviselőház­
nak az állami szám széki elnöki jelöléseire 
vonatkozó határozatát. Az elnök ezt megelő­
zőleg meleg szavakban emlékezett men Vá- 
rossv Gyula kalocsai érsek és Zelenka Pál 
ág. ev. püspök elhunytáról.

—- Edison repülőgépe. Newvorkbó! táv­
it atozzák, hogy Edison, a hires feltaláló, re­
pülőgénkonstruktőrnek csanott fel — és re­
pülőgépet szerkeszt. Bár találmányát a hires 
feltaláló nagy titokban tartin, mégis kiszivár­
gott már egv és más a génről. A repülőgépet, 
amely teliesen zárt aluminium páncélszek­
rényből áll, két óriási csavar emeli fel a le­
vegőbe, teljesen mechanikus erővel. Két má­
sik csavar hajtja, a kormányzást pedig crv 
különleges szerkezet végzi, szintén csava­
rok segítségével. Edison az újságíróknak 
nem beszélt találmányáról, csak lakonikusan 
kijelentette, hogv: .Igen, készítek egv repü­
lőgépet“ és gúnyosan me^^ezte, hogv az 
eddigi kísérletek nevetségesek és csak vér­
tanukat neveltek ... „A jövő a levegőnél 
nehezebb, fémből készült motorerővel erő­
szakosan felemelkedő gépé, nem pedig az in­
gatag. levegőre alázatosan rátámaszkodó, 
vergődő vászonalkotmányoké“ — végzé sza 
vált az ősz feltaláló.

— Női alkalmazott a rendörfökapitány- 
saeon. Rostás István rendőrfőkapitány be­
adványt intézett a városi tanácshoz, amely­
ben kéri, hogy a főkanitánysági hivatalok­
ban felszaporodott munkára tekintettel egy 
írógépet szerezzen be a város. Természetes, 
hogy az Írógép mellé gépirókisasszony is 
szükséges, tehát e" i állás kreálását is kéri

a főkapitány. A polgármester rövid idő alatt 
intézkedni fog a kérelem teljesítése tárgyá­
ban s valószínű, hogy a főkapitányságra be­
vonul a legelső női alkalmazott.

— A kaszinói Kaziriczy-pályázat. De­
cember elsején járt le az idei Kazinczy-pá- 
l.vázat határideje. A három tételre, amelyek­
ért főiskolai és felsőbb osztályú tanulók ver­
senyezhetnek összesen 15 pályamű érkezett, 
még pedig 1 tudományos munka, 5 eredeti 
költemény (ballada) és 9 fordítás az, újabb 
német költészetből. A Csokonai-kör legköze­
lebbi választmányi ülésén alakítja meg a 
szükséges bíráló bizottságokat, amelyek ja­
nuár 15-ig döntenek a pályadijak felől.

— A cukorkák és a karácsony. A debre­
ceni gőzcukorkagyár részvénytársaság, mint 
a mait évben, úgy az idén is rendkívül- nagy 
gondot fordít area, h.yg,- Debrecen város kö­
zönsége részére elsőrendű magyar készítésű 
cukorkákat bocsáthasson rendelkezésére. 
Száznegyven munkás dolgozik a gőzcukor­
kagyárban már hetek óta éjjeli és napnali 
munkaidő mellett, hogy a közelgő karácsony­
fa-ünnepélyekre kellő mennyiségű és első­
rendű finomsági! cukorka álljon rendelkező 
sere. Különös gondot fordít arra is, Im-v az 
áru minősége mellett, a külső papirburkolat 
is kedves, behízelgő legyen. A debreceni 
gőzcukorkagyár valóban remekelni fog és 
igazán a magyar cukorkaipar díszére válik 
az a lelkes versenvrmmka. amit a gőzeuko. • 
kagvár a cukorka előállítás terén kifejt. A 
debreceni közönség valóban anyagilag is jó 
üzletet csinál, ha a cukorka és teasiiteménv 
szükségletét a debreceni gőzeukorkagvár 
Piac-utca (Tiszaház) levő városi raktárából 
szerzi be, mert a készítmények elsősorban 
minőségileg azonosak vagy egyes részeiben 
1 óbbak, mint a külföldiek, vételár tekinteté- 
;>sm íredig feltétlen olcsóbbak, mert helyben 
készülvén a gyár abban a helyzetben van. 
mw a váriig és vasúti költséget leszintic- 
hatja az eladási árból. A karácsonyi kiál.i- 
!ás iránt, amelynek megnyílásáról a na. ok­
ban hirt fogunk adni, már is lázas édreklő- 
dés mutatkozik.

Mánue! ruhatára. Mint emlékezetes, 
Manuel a volt portugál király némi sietsé- 
r5.1)kel hagyta el legutoljára lisszaboni palo- 
táját, sőt egész Portugáliát. Futva menekült 
a király előbb Itália felé. maid pedig Angol- 
országba. Most Wood-Nortonban lakik”de 
az első izgalmak elmúltán kezdte észreven­
ni. hogv szerfölött hiányos a — ruhatára 
Sem otiönve. se fehérneműié. Emlékbe ezek 
.< holmik mind ott maradtak a Necessidades- 
oalntában, hogv esetleg a hálás nép a mú­
zeumokba raktározza el. Időközben azonban 
Manuel meggondolta a dobot, s egy megbi- 
oittia utján tárevnlrénkat kezdett a " or Ingái 
«oztarsaság vezérférfiaival olyan irániban 
nogv szolgáltassák ki neki a gardembeiát. A 
rvoztársasagi kormány erre bizottságot s,,er- 
'■czett. amely átvizsgálta a bukott király iu- 
mttarat, és miután megállapította, hogy a ru­
hák elszállítása nem ielent végzetes kárt az 
országnak, kiadta a garderobeot, ame’v öt- 
ven ládába elcsomagoltál!, most úszik 1 isz- 
szabonbó! Anglia felé.

Hirtelen elhunyt törvényszéki elnök,
Nyitráról jelentik: Az itteni törvényszékhez 
most nevezték ki Nyékhegyi Lothárt tör­
vényszéki elnöknek. Az uj elnök ma akarta 
elfoglalni hivatalát. Meg is érkezett s felesé­
gével a Hungária szállodában szállt meg. 
Reggel hat órakor azonban rosszul lett s egy 
fél óra múlva szivszélhiidésben meghalt.

—Abdul Hantid vagyona. Holnap kezdő­
dik a lipcsei birodalmi törvényszék előtt a 
Porta keresetének tárgyalása, amelylyel a 
nemet birodalmi banktól visszaköveteli Ab­
dul hamid tizennyolcmillió márkára rugó le­
tétét. Az első fórumon tudvalevőleg a német 
birodalmi bankot elitélték a letét kiszolgál­
tatására, de a bank felebbezett és megtagad­
ni a tizennyolc millió kifizetését, mert a tö­
rök kormány nem mutatta föl a volt szultán 
pecsétjével ellátott nyugtát.

— Kereskedelmit végzett, gép- és gyors 
Írásban jártas fiatalember, azonnali belé­

pésre, szerény fizetéssel iáró állást keres. — 
Cim a kiadóhivatalban.

— A braganzai herceg magyar állampol­
gár. Bourbon-Braganzai Alajos herceg, aki 
évekkel ezelőtt a debreceni Vilmos huszár­
ezred tisztje volt, december 3-ika óta állam­
polgár. Ezen a napon tette le a herceg Coros- 
sac Ferencnek, Fiume alpolgármesterének 
kezébe a magyar állampolgári esküt. Az ün­
nepélyes aktusnál két fiumei városi tisztvi­
selő volt a tanú.

— Az örült asszony. Naw ribillió volt 
tegnap délután Bécs egyik szűk belvárosi 
utcájában. Az egyik ház harmadik emeleté­
nek ablakánál zilált külsejű fiatal asszony je­
lent meg. Herzog magánhivatalnok felesége, 
akin hirtelen őriilési roham tört ki. A lakás­
ban nem volt kívüle senki, az ajtókat lezárta 
és tört, zúzott mindent, ami a kezeügvébe 
került. Felforgatta a szekrényeket, tányéro­
kat, késeket, villákat dobált le az utcára, ugv 
hocrv életveszedelmessé vált az utcán való 
közlekedés. Végre mentők jöttek, de nem 
tudtak egyhamar boldogulni. Az asszony az 
altó elé állt és konyhakésekkel hadonászott. 
Végre a világitó udvar ablakán keresztül 
mászott he nehány elszánt rendőr és mentő­
szolga. aki ponyvát borított a dühöngő asz- 
szonyra.

— A Debreczeni Független Újság szer­
kesztősége és kiadóhivatala Piac-utca 49. sz. 
alatt, a keresztépületben, az emeleten van.

— A Zion egyleti tagok figyelmébe. A
/ion egylet a jövő év első negyedében ejti 
meg a tisztújító választásokat. Áz ezen vá­
lasztásokra érvényes névjegyzék január hó 
folyamán állapittatik rneg s akkor — az alap­
szabályok- rendelkezése értelmében — fel 
nein vehetők olyan tagok, kik 3 havi tag­
sági direi hátralékban vannak. Erre való te­
kintetett felhivatnak a hátralékban levő ta-

hogy tartozásukat legkésőbb december 
31-i,r kiegyenlíteni szíveskedjenek, nehogy 
nevük a választási névjegyzékből kimarad­
ón. Felhívjuk a t. egvleti tagok figyelmét 
aira is, hogy a január hó folyamán összeál­
lítandó névjegyzék alanián érvényesítik sza­
vazataikat a módosítás alatt levő lapszabá- 
Ivok elfogadása tekintetében is — s miután 
ezen alapszabály számos ui intézkedést szán 
dékozik életbe hívni, minden egves tagnak 
éi dekében áll, hogy az e célra egybehívandó 
közgyűlésen szavazati jogát érvényesíthes­
se. Az elöljáróság.

— A Magyar Királyban ma szerdán, de­
cember 7-én még egv és utolsó előadása az 
országos hirü Musztafa egvotomi fakirnak 
Kairóból. Olyan mutatványokkal, mint a mi­
nőt Debrecenben még nem láttak. Tegnap 
este is óriási hatást keltett. Közreműködnek 
Stanley bűvész és Lenormand jósnő.

— Hunnia képei szépek! Hunnia képei 
■lesók1 Hunnia képei tartósak! Hunnia leve- 

reznlapiai szenzációsak olcsóságban és kivi­
telben! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ 
DTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hun­
nia modern berendezésű fényképészeti és 
festészeti műterem!

Régi elsőrendű vászon- és fehérnemű 
üzlet Kardos László Kossuth-utca 9. Meny­
asszonyi kelengye. Férfi kelengye. Gyer­
mekkelengye.

— A közönség szives figyelmét felhívja
Fischer Jakab látszercsz, liogv üzletét Piac- 
utca 21. szám alá helyezte át (a szomszédba.)

— Téii keztyük, sárcipök nagy válasz­
tékban Qyörfi Testvéreknél. Piac-utca 30.

— Mesés olcsó árban lehet órákat, lát­
csöveket, fegyvereket, revolvereket besze­
rezni Schwartz pipásnál, a városházával 
szemben.

— Egy egész uj varrógép elköltözés mi­
att olcsón eladó. Cim a kiadóban.

métere K. 1.15-01 leg­
utolsó uj dón ságok Btir- 
mentve és már elvá­
molva szállítjuk a ház­

hoz. Gazdag rointnválnsztékot kü'diink.
Henneberg, selyemgyár ZURICH.
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Megbízható címtár csakis a Debreczeni 
Független Újság Képes Naptárában van. ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőinknek 
ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

1910. december 7. DEBRECZENI FÜGGETLEN UJ6A6

KÖZGAZDASÁG.
— Ipari tanulmányút! ösztöndíj. A keres­

kedelemügyi miniszter által ez évben kiado­
mányozott 600 koronás ipari tanulmányúd 
ösztöndíj az ösztöndíjas személyi akadályai 
miatt megüresedett, s uj pályázatot hirdet a 
debreczeni kereskedelmi és iparkamara. El­
nyerhetik a ikamara-kerületben illetékes oly 
iparossegédek vagy fiatal iparosok, akik ka­
tonai kötelezettségüknek eleget tettek. Az 
ösztöndíj külföldön szakiskolában, tanfolya­
mokon vagy műhelyekben szakbeli tanulmá­
nyok folytatására használandó. A pályázati 
kérvényeket a kamarához folyó hó 15-ikéig 
kell beadni. A kérvényben ismertetendő az ed­
digi szakképzettség, esetleges nyelvismeret, 
a külföldi tanulmányozás helye és módja.

Yermftiitőzgfo
».$avarét K. debreczeni bizományos távirat je'í.ci4.v 

Budapest, 1910 dccz. 6
Készáru 10 olcsóbb.
1910. októberi búza 10 8-1—85
1911. áprilisi búza . . 11.15-16
1910. májusi búza .
1910. októberi rozs
1911. áprilisi rozs .
1910. májusi rozs .
1910. októberi zab .
1911. áprilisi zab
1911. májusi tengeri 
1910. szept. tengeri . —.—
1910. ápr. tengeri . . .—
1910. augusztusi repeze —.—

7 86-87

8.43 44
5 65—66
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Karácsonyfa díszek
és ezukerkék óriási választékban

I, PÍI1, SieitlMFOl
1UZIÄSI ÁSVÁNY

YIZ

S mindig újra kell kezdenie. Hanem az­
ért újra kezdi, mig csak egy szomszédság­
beli bessenyő-ujíalusi fiatal birtokos urfi le 
nem torkolja:

—- Hallgasson maga, bikfic.
Akkor aztán elhallgat.
Eközben ráhúzza a cigány az ebédlő aj­

taja előtt. A lelkesedés olyan nagy, hogy 
majd megfojtják a képviselő-jelöltet, ölelge­
tik és bruderschaftot isznak vele.

De el ne add a hazát, — köti a lel­
kére Nyárády Vince.

A nyelvek kissé dadognak, a kezek kis­
sé reszketnek, a vörös bor kilocsog a poha­
rakból az abroszra.

— Semmi, semmi, — mosolyog a kövér 
háziasszony.

A besscnyő-szentjakabi urak le akarják 
inni a bessenyő-ujíalusi urakat, akik ma Tát­
rait ide kisélték. A nagy vetélkedésben né­
hány ur már olyan furcsán érzi magát, mint­
ha nem volna teljesen bizonyos felőle, vál­
jon föl tud-e majd kelni a szélerői, ha az asz­
talt elszedik. Egy komposszesszor társ ök­
lével veri be a tortákat, amennyit csak elér, 
hanem mindannyiszor siet engedelmet kérni 
a háziasszonytól:

— Bocsánat, nagysád.
Az ólompitykés paraszt gazdák nagyon 

csöndesen ülnek az asztal végén és sohasem 
mernek hozzányúlni a palackhoz, inig csak a 
nagyságos Medvedy Pál ur kétszer, három­
szor nem nógatja:

— De igyanak hát.
— Köszönjük alásan, már volt részünk 

benne — felelik emberségtudóan.
Hanem szeretnék már, ha vége volna en­

nek a mulatságnak, mert bizony szomjan ma­
radunk.

Szerencséjükre most már csakugyan 
vége szakad az ebédnek. A fiatalság türel­
metlenkedik, hogy cl kell szedni az asztalt, 
táncolni akarnak.

A háziúr egy darabig ellenáll, ö még va­
lakit vár, aki megigérkezett az ebéd végére; 
de nem szól róla senkinek, mert már maga 
is kétkedik benne, hogy eljöjjön.

Nagyon sötét az este s Kevermesröl 
idáig nem a legjobb az ut.

A fiatalság mindegyre türelmetlenebb, a 
háziúr sem áll tovább ellent. Elszedik hát az 
asztalt, kihordják a tömérdek tányért, tálat, 
poharat s kiürül az ebédlő. Csak a fiatalság 
s az asszonyok maradnak ott, meg egy-két 
öreg ur, a ki gyönyörködik a táncoló pá­
rokban.

— Állítsa csak öcsém a cigányokat oda 
a szögletbe, — kiildy Medvedy Pál ur az ex- 
kispapot, ki meg nem foghatja, honnan veszi 
Medvedy Pál ur azt a bátorságot, hogy vele 
parancsolgat.

A tánc elkezdődik, a szerény fiatalem­
ber félrevonul.

— Nem nekünk való ez, igaz-e, öcsém 
uram? — mondja neki kimenet közben az 
egyik kékdolmányos gazdaember, aki épen 
a szentjakabi bíró.

(Falyt. köv.)

Szőnyegek, függönyök, Teritfih
Haas Füiöp és Fial

gyárosoknál

Db breezes, Piaoz-a 59.
Sä

BAK.TEB.iUin BESTES természetes ásványvíz, fidit, gyd- 
gyit. Vese- ds hólyeghsj. kn I, e vasmedencze idült 
hurutjainál, h gybfi ds fényképződdané1, a légutak és 
a kiválasztó szervek huvutos bár talmainál k tűnő ha­
tásúnak bizonyait. — Orvosilag ajánlva. — FÍSlerakat :

Fried is Löwenheim gs&SST
Bebreczon. Piacz-utcza 72. — Telefon seéra 740.

Regény ^csarnok.
A nyomorúság iskolája,

(Folytatás.)
Margit nyugtalanul tekint atyjára. Sok­

kal távolabb ül tőle, hogysem tudhatná, mi 
izgatja föl oly rendkívül őt, csak sápadt ar­
cát, összeráncolt homlokát, remegő ajkát 
látja. A toasztból alig hallott egy-két szót 
idáig. Most már nagy a zaj. mindenki be­
szélni akar és senki sem hallgat.

A szentjakabi jegyző kétségbeesetten 
erőlködik, hogy szóhoz juthasson, de soha­
sem bir tovább haladni, mint odáig, hogy:

— Tekintetes uraim, tisztelt választó 
polgárok , . .

Bosznay J. és társa
BSebróczea, Eossulh-stcza 5.

divat és szőnyegáruházának 
i€s6»á©S£!Bi]£Í wására

ÓRIÁS FELTŰNÉST KELTI
Saeazácilé

Tiszta gyapjú 140
számba menreak:

cm. széles „Pauama* 
Iío-ztümkrlmo az 6szi áradban ára
frt. 4.50 .............................. most csak Ír?. 1.85

Ti-zta cyapju 140 cm. széles „Homespuu 
Cheviot!“ Kosztüm-kelme 12 divatos 
szint mi rendes ára frt 4 75 most Csak frt, 1.95 

Tisz a gyapjú 140 cm. széles Angol „Pá­
riám • Kosztüm-kelme 16 divatos szín­
ien az, ö zi évadban ara frt. 4 90

most csak frt, 2.35
Tiszta gyapjú 140 em széles Angol „Ho­

me pun“ fto zliim kelme t8 divatos 
pasiéi sziliben rendes ára frt. 4 90

most csak frt. 2 35
At árak minősége elsőrendű 1 
Mintáik vidékre bérmentve.

Medicinal
szavatolt valódi hirpírlat hivatalosa# 

lepiBssfelt pallótokban

Camis és Stock
gözpároló-telefeéböl,

BARCOLA«
Cognac gézfőzdl állandó 
hivatalos vegyi e lenőrxés 

alatt.

üiánzaloMól
óvakodjunk

.r
SüiifliirifBimnijfflPgmrw
m arckrémek gyöngyei
Sseplő, képeitek, pattanások s 
berbajjek eile» ki aió >o szer. 81- 
múwÉf ískéxré és üdévé less! as
arefcőrí 1 Sem higanyt, sem ólmot 
aeiu tartalmaz. A nappalra való 
krémé mm zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely'ára i korona. 

Kapható:

llhaloiits 3fii
„Kigyó" esi rnü gyógyszertárában,

&BSBSCSER.

Egy iciiérlst babizonyitja

©

hogy a

h Antal
villanyerőre berendezett hávepörkölőjén 

Csapó-ntcza 17. szám
minden fél crá an frissen pörkölt leg­
finomabb kávé keverékek minőségileg 

f.-iülmulhatailanok.

Kitűnő parczella földek!
A kialakulandó villamos vasút mentén 9 
hold föld 200 négyszögölenként való és 
lakások építés lesz parczellázva, a me­
lyek szőlő, nyaraló és lakások építésére 
igen alkalmas hely, négyszögölenként 
még most 3 koronájával igen előnyős 

bankfizetési feltételek mellett eladó.

ÉrtBUetní MEZŐ ÁRMIN főtelepén.
Wcssetényl-tér 6. Berta gőzmalom mellett.

I mmMmmrnmmamimmmémmttmm i

t.Km

-ii

1:

-i,

síi



H

fra

#4

i

ül H

11 ■

8 MBRE6ZEN1 FÜGGETLEN UJ8Á6 1910. december. 7.

Apró hirdetések. B^reesst házilag készült kapható. Czim a 
kiadóba.

Minden szó 5 fillér.

Levelesé®»

Megtételre keresümh egy jó állapotban 
levő kézi csomagszállító kocsit. Árajánlatot 
a kiadóba kérek.

Ei venne ne ül 18 éves árvát 400,600 ksr.
vagyonnal ? Csak komoly szándékú urak, 
ha vagyontalanok is, kiknél gyors nösülés 
akadályba nem ütközik, írjanak e czimre :
L. Schltslegev, Berlin 18.
........... Betattendd.

Ügyes fíu tanulónak Ágoston czipésznél fel­
vétetik Morgó utcza 9.

Óvsdéilfcsl pénzbeszedöi vagy más megbíz­
ható állást keresek. Czim a kiadóban.

Keresek Szoboszlóról, Balmaz- Újvárosról egy 
olyan megbízható embert, aki sok pénzt 
kereshet megbízásom folytán. Czim a 
kiadóba. j

illádé górcsövek, gázluszterek, udvarba 
való akasztós lámpa, gázmotor. Czim a 
kiadóba.

JKSL**1 HÓI «> $
Eímuilk a tyúkszem, barkeményodés, 
bütyök, stb. és amellett a legelegánsabb
formájú czipöje lesz, ha azt az orvoíllag is

melegen aj adott

•i€i> mm
egész uj varrógép elköltözés miatt ol- 

! csón eladó. Cim a kiadóban.

i Lakás
Egy külön bejáratú bútorozott szobát kere­

sek azonnal. Czim a kiadóba 1

EíiíMéleb
Szépen bsmzőaő hímzést, monogrammot 

elvállal. Czim a kiadóba.

Ügyes varrónő házakhoz ajánlkozik. Varga- 
utcza 11

MáB"wéleÍB
Eladó 3 szép bízeit serlés B?;í csényi-

ttiwa 69. sz.

í’nríi (;3 XiSs kalapok a legjobb kivitelben< 
I javitattnak és tisztitatnak Békés Lajos ka- i 

lapos műhelyében Debreczc-n, Piacz-u. 46. 
az udvarban.

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 
Benyáts Emii viilanyerőre berendezett 

! liarisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

anatómiai cipő speciítHíásuíl rendeli meg 
Debrscz n, Szedi Aon -u. 6. 

Horsátfa Fcrencz úri szabó ezég meileth
Több száz dicsérő hálairat.

Baromfi véss ellen
a legjobb hatású szer a

Balázs-féle Äiatus labdacsok.
Kapható 1, 2, 4 koronás dobozokban az 
egyedüli készítőnél, Balázs Ödön Utóda

Harsányt Lajos
„Reménységhez" czimzett gyógyseer-

t tárában Sebreczea, Csapó-utca 18. sz.
6 S3$8B8$»53$3®3S@0B3P3Ü

ősit is érdekli! Megérkeztek divat-, férfi- j 
és nöifeiöltök és télikabátok, !egoicsókban í 
kaphatók heti vagy havi részletfizetésre,! 
Kohn Hermann utóda Snmpllaer Arthur,! 
Hatvan-u. 17. részlet nagyáruházában.

Dj olcsó» sl$ -í* rukázhodai Úgy vásároljon 
Schivarez Salamén gzCíjrss Simonffy- 
utcza 2. Váray mellett. Nagy választék 
mindenféle reihait elméit bee, kareheíelv- 
ben, késs ruhák, pongyolák, n-í ka­
bátok siörmn boákban rofidhlvül olcsó 
árak. Sziszre íesséfe ügy viol.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy nró- 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

Énekes kanári madarak kellemes, gyönyörű 
hangokkal beszerezhetők Morgó-ulcza 9.

Üzlet áthelyezés miatt raktáromén levő 
összes gyermek játékok 1«! tte ölesen 
beszerezhetők Schwarz M. L. Bebre- 
czen, Piacz-u. 38.

Az uj részletáruházban a mai naptól fogva
nagyon olcsón beszerezheti minden hitel­
képes család heti 2 kor. havi 4 kor. rész­
lefizetése mellett ruházati szükségletet, 
nagy választék női és férfi kabátok, öltö­
nyök, vászon kanavász, szőnyeg függöny 
paplan, ruhaszövetek. Meghívásra házhoz 
megyünk rendelést felvenni Adler és 
Schwartz Simonffy-utca 5., halpiac, Sesz- 
tina-ház.

Szőrme Paletek, Angol bélelt Bundák,
íi- is leány felöltök, kalapok, Boák

§n mm sáptól ©lesé á^fesm

személyes ki­
szolgálása mel­
lett csak

Kístempiom-bazárban szerezhetők be.
gü^F Eérem a ezégeraet mással issse nem táwesateni. "IBII

—r ‘~r n-rwrnniTiiriunnnwiníuwiiwíii i mi mm nmiiiiiii n
a» 0} 5 *allies nSäSt
kis terjedelmet elfoglaló rendkívül jó

iőgsMsz motor
4 lóerőre, rezerva hengerrel és dugattyúval

igei olcsón eladd.
Czim a kiadóhivatalban.
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. . 'revö, közönségünk szives pártfogása azon kellemes kötelességet rótta

vaaí,m£giLnZ Igfnyf kielégítésére gyárunk termelő képességét legalább 50%-al emelni 
vagyunk kénytelenek ; amidőn azt hálás szívvel tesszük, b. tudomására hozzuk hogy 
nagyobbitott üzemünk folytán módunkba lesz az eddigi közkedvelt hódfarkú csereseinken

» » » toruyolt „
még egy igen szép és könnyű " ” " ,ÍÜ‘ tÉ8|áiakoa kM1

'»v'Á Frsneiia cserepet

Myom ütött íiofim

,,v8inknek

Tisztelettel

&arexai$l Atgyagipitr,,
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ann is Krunovitz könyvnyomdájában, Piac utca 4SI. a főpostával szembeni
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